

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.173

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5 "
Resto de España. Trimestre. 6 "
Extranjero. Trimestre. 10 "
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

DOMINGO 31 DE OCTUBRE DE 1915

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVI

Por el indulto de un condenado a muerte

Habla el abogado defensor

Terminó el juicio en que el Tribunal del Jurado de Hinojosa del Duque, contestando que no a la pregunta sobre el estado de imbecilidad de Isidoro Ramírez, lo condenó a muerte, y, profundamente impresionado, al mismo tiempo que maldecido mi impotencia ante tal resolución, me retiré de la Audiencia, protestando contra el error gravísimo en que había incurrido la justicia del pueblo; ¿por torpeza? ¿por ignorancia? ¿Qué sabemos! Tal vez porque mis argumentaciones no fueran bastante sólidas, no por falta de convencimiento ni por carecer de base, sino por falta de expresión. En aquellos momentos en que me dirigía al Tribunal popular, mis palabras no eran consecuencia de un estudio reflexivo; no brotaban de mi cerebro, surgían del corazón para salir a los labios.

Ahora, pasados unos meses, Isidoro Ramírez vegeta en oscuro calabozo, sin noción del tiempo y sin darse cuenta del trágico final que tal vez le aguarda. La visión del ejecutor de la Justicia humana no le inquieta, porque no tiene conciencia ni del mal que ejecutó ni del castigo que le impone; en su puerilidad, cuando hace dos días fué a visitarle, creía el desgraciado que íbamos a la calle para hacerse una fotografía. La siniestra figura del verdugo a él no le atormenta; nos hace padecer a nosotros, a los que vemos en lontananza el macabro espectáculo de una muerte legal, de ver morir a un irresponsable a manos de persona capacitada, con responsabilidad jurídica, y esto es monstruoso, cordobés, sencillamente monstruoso.

Isidoro Ramírez Morales es irresponsable porque nuestro Código establece la irresponsabilidad para el imbecil, y del desgraciado Isidoro podemos afirmar su imbecilidad en esencia (herencia), presencia (antropología) y potencia (actos de su vida).

Desmedrado, raquítico, Ramírez Morales vino al mundo con la ley fatal de herencia anormal, que bien pronto se exteriorizó, un día rompiendo todos los cristales y chismes del maestro zapatero que trataba de enseñarle su oficio; más tarde cortando orejas y rabos a una pira de cerdos, siempre cleftomano, apoderándose de bienes de su padre que con frecuencia presentaba a sus convalecientes; su potencialidad siempre extraviada correspondía a su esencia privada de razón, de ese destello de luz divina que plugo a Dios infundir al hombre al nacer.

Repetir que la familia de Isidoro Ramírez, en ambas líneas presenta un sin número de anomalías para probar su tara hereditaria ¿para qué? Sería repetir lo dicho por el ilustrado Dr. Ruiz Maya, portavoz de sus compañeros; este extremo está acreditado por el pueblo y por la ciencia.

La presencia de Isidoro es la del tontuco, como le decían en el término de Hinojosa, la del degenerado, como dice la ciencia: mirada incierta, andar vacilante, palabra torpe, pastosa, sin coordinación, y asimétrica general.

Cuanto detalles se necesitan para demostrar la imbecilidad de un hombre, con profusión grandísima se encuentran reunidos en Isidoro: herencia, actos de su vida y estigmas físicos y morales de degeneración.

A las corporaciones cordobesas, a los senadores y diputados de la provincia, al pueblo de Córdoba, a todos me dirijo para que interpongan su voz y consigan el indulto de mi patrocinado, teniendo todos presente que si humano es el perdón y brilla la justicia cuando va aureolada con la gracia, más intensos aún son sus resplandores cuando esa gracia sirve para que respaldada por la justicia sola.

Si los esfuerzos de todos no consiguen librar de la muerte a Isidoro Ramírez, sobre la fosa que encierre sus restos, la piedad elevará una cruz, cruz que no será ciertamente de las que sobre el pecho se lucen con orgullo, sino que, como losa de plomo, pesen sobre la conciencia.—
Julian Altamirano.

Noticias de Madrid

El alcalde don Manuel Enriquez Barrios recibió ayer una atenta carta del consejero de Estado don Fermín Calvetón Blanchón, manifestándole, en contestación a la que le enviara aquel, que acogía con mucho interés las gestiones en favor del indulto del reo de muerte Isidoro Ramírez Morales, de las que daba cuenta a su compañero don Francisco de los Santos Guzmán, ponente de Justicia en el Consejo de Estado.

En vista de ello, el señor Enriquez se dirigirá también al señor Santos Guzmán, renovando las gestiones en favor del indulto de Isidoro Ramírez.

Al regresar anoche de Madrid el exministro de Gracia y Justicia y consejero de Estado señor Barroso, el alcalde don Manuel Enriquez Barrios y el doctor Ruiz Maya le preguntaron respecto a la situación de las gestiones para el indulto.

Les manifestó que había recomendado a sus compañeros del Consejo de Estado la lectura del informe del doctor Ruiz Maya respecto a la imbecilidad del reo, agregando que proseguiría los trabajos con el mayor interés.

Cambiando ofreció su decidida cooperación en favor del indulto el diputado a Cortes por Ponderada don Eugenio Barroso Sánchez Guerra.



Señor Alberto Thomás, ministro de municiones de Francia.

El monumento al Gran Capitán

El ilustre presidente del Senado don Joaquín Sánchez de Toca ha dirigido al alcalde de Córdoba don Manuel Enriquez Barrios una atenta carta en la que le comunica que, como le tenía anunciado, en la primera reunión de la Comisión de Gobierno de la Alta Cámara, se ha tratado del proyecto de monumento al Gran Capitán, acordándose contribuir con la cantidad máxima, que es la de 5.000 pesetas.

Aplaudimos con el mayor entusiasmo al ilustre presidente del Senado señor Sánchez de Toca por su patriótico interés en favor del monumento al Gran Capitán y enviamos nuestra afectuosa enhorabuena al presidente de la Comisión organizadora del homenaje, señor Enriquez Barrios, por el excelente resultado de sus perseverantes gestiones, con las que ha asegurado la realización de una aspiración general: la de que se cumpla el tributo de gratitud que se debe a Gonzalo Fernández de Córdoba, erigiéndole un monumento en el paseo que lleva su nombre.

Suscripción popular para erigir en Córdoba el monumento a la memoria del Gran Capitán:

	Ptas.	Cts.
El Senado	45.688	37
Seña anterior	5.000	
Total	50.688	37

La recaudación está abierta en la Depositaria del Ayuntamiento, de once a una.

La Junta organizadora ruega a quienes ofrieron donativos que ingresen las cantidades, para atender a las obras del monumento.

LA COMISION PROVINCIAL

Bajo la presidencia de don Rafael Barrios Enriquez, ayer, por la tarde, se reunió la Comisión provincial, concurriendo los diputados señores Vargas Luna, Morales Delgado, Torrico García, Barasóna Gijón y Fuentes Breña y el secretario don Filiberto López.

Fuó leída y aprobada el acta de la anterior y se entró en el despacho del orden del día, adoptándose los acuerdos siguientes:

Considerar como expulsados a varios fugados del Hospicio.

Dar las gracias al gobernador civil por haber entregado a la Casa de Expositos cincuenta pesetas del donativo para fines benéficos que dejó la Infanta doña Isabel.

Aprobar una instancia del vecino de Pozoblanco Bartolomé Rodríguez para el ingreso de su hijo Antonio en el Departamento de Dementes, teniendo en cuenta que se acompaña el oportuno expediente.

Aprobar también unas facturas del fluido y material eléctrico suministrado a los establecimientos benéficos, el Conservatorio de Música y otras dependencias por la Empresa de Casillas durante el mes de Septiembre anterior.

Conceder eventualmente al conde de Casa Chaves el uso de una pequeña cantidad de agua, de la que disfruta la Corporación, para el uso del laboratorio del Museo de Mineralogía.

Someter a informe del decano de la Beneficencia provincial las instancias de don Rafael Garrido Zamora y don Julián Ruiz Martín para que se les nombre médicos auxiliares supernumerarios sin sueldo del Hospital de Agudos.

Sancionar un expediente sobre aprobación del premio de cobranza a que tiene derecho el arrendatario del Contingente provincial don Juan Heruández por cantidades ingresadas de Ayuntamientos apremiados durante el tercer trimestre del presente año.

Aprobar las facturas del consumo de gas en la Casa palacio y en el autoclave del Hospital de Agudos durante el tercer trimestre del corriente año.

Dispensar, a propuesta del director del Hospital de Agudos, que sea trasladado al Hospicio un acogido en el Departamento de Dementes que se encuentra curado de la enfermedad mental que padece y que carece de familia.

Responder a un oficio del secretario de Cámara del Obispo de Córdoba en el sentido de que no ha lugar a la revocación de un acuerdo adoptado por la Diputación, cuya anulación se solicitaba.

Informar al Gobernador civil en el recurso interpuesto por don Alfonso Polo Ariza contra acuerdo de la Diputación nombrando delincaente de construcciones a don Angel Arredondo, en el

sentido de confirmar el acuerdo de la Corporación.

Disponer, en vista del informe del Negociado de Fomento en el expediente de subasta para las obras en la carretera de Puente Genil a su estación, que quede en suspenso el anuncio de segunda subasta y que el director de Carreteras formule un presupuesto para la reparación de la misma, siempre que la cantidad no pase de dos mil pesetas.

Por último, señalar el día cinco para celebrar la primera sesión del mes próximo.

No habiendo más asuntos de que tratar, fué levantada la sesión.

DE LA PROVINCIA

Escopeta intervenida

La Guardia civil de Pedro Abad ha intervenido una escopeta al vecino de Adamuz Alonso Moreno Díaz, por carecer de la correspondiente licencia.

Detención

Ha sido detenido y puesto a la disposición del juez de Pozoblanco Juan Laque Moreno (a) el Costeño, quien se hallaba reclamado por dicha autoridad.

Hurtos de bellotas

Han sido denunciados por la Guardia civil de Torrecampo Filomena Alamillo y Micaela Cortés Romero, que se ocupaban en hurtar bellotas en la finca del Campillo, de aquel término.

La de la Rambla ha denunciado por igual motivo a los jóvenes Francisco y Juan Pulido Adamuz y Miguel Gutiérrez Muñoz.

Les fueron ocupados cinco celemines de bellotas.

Castejón y la liberación condicional

Los editores Hijos de Reus han enriquecido el caudal de sus publicaciones jurídicas con un nuevo trabajo de Federico Castejón Martínez de Arizala, titulado «La libertad condicional» que, como su mismo nombre indica, trata de la ley de 23 de Julio de 1914 y la comenta y estudia con aquel dominio y singular competencia que distingue la fecunda labor del joven profesor de Derecho penal de la Universidad sevillana.

Esta última obra de Castejón acentúa su personalidad dentro de los estudios penalistas en España, y es un aldabonazo, una llamada imperiosa y apremiante a las clases directoras, a los hombres consagrados al cultivo de las ciencias jurídicas, a la conciencia nacional, en fin, para que preste su atención y cuidado a una reforma tan trascendental y de tan elevado interés social como la que representa la concesión de la libertad condicional a los penados.

La idea esbozada en el capítulo IX, título preliminar del Código penal de 1822, ha sido llevada a la práctica después de noventa años; entonces se tuvo en cuenta el arremetimiento y la enmienda de los penados para mejorar su condición, rebajándoles las penas; ahora, por la mencionada ley, se ha hecho más, se les reintegra a la vida ciudadana antes del cumplimiento de su condena, extinguido determinado plazo de la misma, cuando hayan dado pruebas evidentes de intachable conducta y ofrezcan garantías de hacer vida honrada en libertad como ciudadanos pacíficos y obreros laboriosos.

La declaración legal transcrita ha sido, como expresa insuperablemente Castejón, un golpe de piqueta que ha conmovido nuestro resquebrajado derecho penal. Pero el pensamiento noble y humano que ha levantado en alto la piqueta, al pasar de las regiones en que se delibera y previene al campo de las realidades, tropezará, sin duda, con algunas dificultades, propias de toda obra humana, dificultades y obstáculos que precisa remover al objeto de que la ley, aconsejada por la ciencia, no caiga en descredito, no se haga impracticable. Semejante propósito—según mi humilde parecer—ha inspirado la publicación del trabajo que nos ocupa, y tan acertadamente lo ha conseguido que debemos felicitarlos de su aparición, seguros de que nuestro juicio ha de ser aseverado por cuantos lleguen a leerlo, tantos como tengan noticia de su existencia.

En breves, más que numerosas páginas, precedidas de interesantísimo preámbulo, ha examinado Federico Castejón la ley, reglamento y disposiciones concordantes de libertad condicional. Estudio metódico, severo y desapasionado en que se comenta paso a paso la obra del legislador, trayendo a colación las disposiciones extranjeras hasta tal punto que, si encanta la sencillez de la exposición, maravilla y abruma ese cuadro completísimo trazado por la mano segura de Castejón, donde aparece la historia de la libertad condicional en todo el mundo civilizado, señalada por sus caracteres más relevantes.

Tal como en la práctica se regula el beneficio concedido a los penados—¿por qué derecho reconocido?—a nosotros nos parece más atinada la denominación de «libertad vigilada», ya que la vigilancia necesariamente ha de seguir la conducta del penado sometido o favorecido por la ley. Y ya que de nombres hablamos diremos también que es muy apropiada, en armonía con el beneficio que se otorga, la expresión usada en los Estados Unidos: *libertad bajo palabra*, puesto que la solemne promesa, robustecida por la conducta observada y la perfección moral alcanzada en la prisión, es la única garantía que ofrece el liberado.

Las leyes de mejoramiento social, como lo es la de libertad condicional, son esencialmente experimentales, por eso Federico Castejón, al estudiarla, ha desmenuzado todos sus detalles y preferentemente aquellos que se refieren a la implantación de la reforma, a su mecanismo, consignando a priori su opinión desfavorable respecto a la composición de las comisiones encargadas de dar aplicación a la ley, y así dice: «La

desconfianza es el eje de nuestro sistema administrativo y esto hace que para todas las funciones se nombren juntas numerosas en las que, dilucida la responsabilidad, no se lleva a cabo obra alguna». Nada se hubiera arriesgado con que tales comisiones fueran de menor número, concediéndole mayor y más decisiva intervención a los funcionarios del Cuerpo de prisiones, a quienes racionalmente corresponde la tutela de los penados hasta el total cumplimiento de sus condenas.

Castejón termina su erudito estudio con estas palabras, iluminadas por un consolador optimismo: «Es de creer que la libertad condicional producirá en nuestra patria los beneficios obtenidos con su aplicación en numerosos países que desde hace muchos años alivianaron la aflicción de los presos e iluminaron la lobreguez de los presidios haciendo llegar hasta los condenados el brillo de esa lucecita misteriosa, de tan honda raíz en el corazón humano, que se llama esperanza». Que esa esperanza en manos del Patronato establecido irradie piadosa claridad sobre la senda trazada desde las puertas de los presidios hasta las entrañas de la sociedad en bien de los redimidos, de los que después de delinquir tuvieron energías bastantes para levantarse entre las ruinas de su propia persona.

Leonardo Colinet.

DE SOCIEDAD

Ayer marchó a Madrid el presidente de la Audiencia de Córdoba don José Tello García. Regresará en breve.

—Ha dado a luz un hermoso niño la distinguida señora doña Margarita Luanco Aroca, digna esposa de don Angel Luna García.

—Por los organizadores del «rally-paper» que ha de verificarse esta tarde, se pone en conocimiento de los corredores que a las dos y media en punto se dará la salida, con los corredores que haya presentes.

—Anoche, en el rápido de Madrid, llegó a esta capital el diputado a Cortes por esta circunscripción don Antonio Barroso Castillo.

Acompañaban al señor Barroso su esposa doña Rosario Sánchez Guerra y el laureado escultor don Mateo Inurria, autor del proyecto de monumento al Gran Capitán.

En los andenes aguardaban a los señores de Barroso su hijo don Eugenio, su hermana doña Blanca Sánchez Guerra, el hijo de ésta don Enrique Alvear, el gobernador civil don José Maestro Vera, el alcalde don Manuel Enriquez Barrios, los exgobernadores civiles don Jaime Aparicio Marín, don Patricio López y G. de Canales y don Manuel Villaba, el diputado a Cortes don Juan de Dios Portas Aguayo, los diputados provinciales don José García Martínez, don José Ortiz Molina, don José Vargas Luna y don Francisco Amián Gómez, el jefe provincial de los conservadores don Manuel González López, los concejales don José Sanz Noguera, don Francisco Santolalla y don Ramón León Priego, el secretario interino del Gobierno civil don Rafael Roa, el inspector municipal de Sanidad don Manuel Villegas, don Manuel Ruiz Maya, don Antonio Gutiérrez Sisternes, don Gonzalo Córdoba Caballero, don José Carnerero, don José Retamosa, don José Rey Díaz, don José Fernández Luna, don Rafael Reina, don Enrique Aparicio, don Juan Torres, comisiones de algunos pueblos de la provincia y otros señores cuyos nombres no recordamos.

Los señores de Barroso, luego de saludar a los señores antes citados, se trasladaron a la casa de sus hermanos los señores de Alvear, en donde permanecerán hasta el día 3 del próximo mes de Diciembre.

TRIBUNALES

Sentencia

Ayer se dictó sentencia por la sala primera de esta Audiencia en la causa instruida en el Juzgado de Rute contra Juan Rodríguez Trujillo (a) el Gato, por el delito de lesiones, siendo absuelto libremente el procesado y declarándose las costas de oficio.

Vacaciones

Desde hoy hasta el día 3 de Noviembre, ambos inclusive, vicarán las oficinas de esta Audiencia provincial, aprovechando dichos días para alforbrar las dependencias de la misma.

Licenciamientos

En la sesión celebrada ayer por la Sala de gobierno de esta Audiencia se acordó conceder los licenciamientos siguientes: de Antonio Morón Roldán, condenado en la causa instruida en el Juzgado de Rute, por el delito de disparo y lesiones, para el 9 de Noviembre; Antonio José López Delgado, de Fuente Obejuna, por homicidio, para el 3 de Diciembre; José Díaz López, de Fuente Obejuna, por amenazas, para el 24 del mismo; y Eusebio Medina López, de Fuente Obejuna, por hurto, para el 17 de Enero de 1916.

Los directores de los establecimientos en que se encuentran dichos individuos, pondrán a éstos inmediatamente en libertad en las expresadas fechas.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 30.
Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 71'85.—5 por 100 amortizable, 94'10.—Cédulas hipotecarias 4 por 500, 94'15.
Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 452'25.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 272'00.—Banco Hipotecario, 000'00.—Banco Hispano-Americano, 000'00.—Banco Español de Crédito, 000'00.
Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 90'50.—Londres a la vista, 24'95

De Instrucción pública

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela de niños de la Rambla don Manuel Palma de la Rosa.

En virtud de renuncia hecha de su cargo, ha cesado el maestro de Lucena don Juan Luna Pérez.

El director de esta Escuela de Veterinaria señor Bellido Luque, ha recibido una circular para que remita a la superioridad, a la mayor brevedad, una relación exacta de los profesores de dicha Escuela, con expresión de los cargos que ocupan.

DE HACIENDA

Para el día 2 del próximo mes de Noviembre se ha hecho un extenso señalamiento de pago, en el que están incluidos los haberes de las clases activas y pasivas que cobran por esta Tesorería.

Devolución

Se ha dispuesto que sea devuelta al recluta de Rute Juan Pérez Caballero la cuota que depositó para reducir el tiempo de su permanencia en filas.

Nombramiento

Don Diego Huertas Perea ha sido nombrado auxiliar del recaudador de contribuciones de esta zona.

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias de caza.—El Gobernador concedió ayer licencia para cazar a los vecinos de esta capital don Rafael Sobrino Otero, don José Benítez Olmo y don José Domínguez Ruiz, al de Montilla don Miguel Moreno García, al de Rute don Francisco Osuna Pérez y al de Pedroche don Tomás Rodríguez de la Fuente.

De minas.—El vecino de Baena don Juan Morales Molina ha solicitado el registro de dieciocho pertenencias de la mina de hierro denominada el Pilar, de aquel término.

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal, regimiento de Sagunto.—Hospital y provisiones, segundo capitán de Sagunto don Enrique de la Fuente.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que fuerzas del regimiento de Sagunto, por parejas montadas, vigilen los alrededores de la cárcel de esta capital en lugar de quedar montada la guardia en el expresado establecimiento penitenciario, prestando aquellas parejas el auxilio que se les reclame.

La revista de Comisario del próximo mes de Noviembre se pasará el día 1 del mismo, bajo la presidencia del Gobernador militar y ante el comisario de Guerra don Gonzalo de Córdoba Caballero, en la forma siguiente: regimiento de Sagunto, a las once y media; representación del de la Reina, a las nueve; Zona de reclutamiento y reserva de esta capital, a las once menos cuarto; Segundo Establecimiento de Remonta, a la una de la tarde; Sección montada de Intendencia, a la una y media; Segundo Depósito de Sementales, a las tres; Yeguada militar, a las cuatro y media, y Quinto Depósito de reserva de Caballería, a las cinco.

Los jefes y oficiales, en situación de excedentes, reemplazo, con licencia, retirados con arreglo a las leyes de 8 de Enero y 6 de Febrero de 1902, inválidos y pensionistas de San Fernando y San Hermenegildo y transeúntes de todas clases, incluso Guardia civil, pasarán la revista, con los justificantes correspondientes, en la secretaría de este Gobierno militar y ante el comisario de Guerra antes citado, el día 1, a las diez menos cuarto.

El servicio facultativo de la plaza, Quinto Depósito reserva de Caballería, comandancias de Ingenieros y de la Guardia civil de esta provincia, destacamento de tropa de Intendencia, segundo grupo de Ferrocarriles y reconocimiento de reclutas voluntarios para África en la Zona de reclutamiento de esta capital, durante el mes de Noviembre próximo estará a cargo del médico primero de la Yeguada militar don Rafael Jiménez Ruiz, que tiene su domicilio en el Hotel Simón (paseo del Gran Capitán), quedando de imaginaria para el caso de ausencia o enfermedad el de la misma clase con destino en el Segundo Depósito de Sementales don Antonio Carrete Navarro, el que en unión del anterior reconocerá los expresados voluntarios, continuando con la asistencia de la representación del regimiento de infantería de la Reina.

El servicio de barbería, tanto para los enfermos del Hospital, como para los presos y arrestados cuyos cuerpos no pertenecen a esta guarnición, continuará durante el mes citado a cargo del regimiento de Sagunto.

El servicio de transeúntes durante el mes expresado seguirá a cargo del repetido regimiento. La asistencia facultativa y herraje del ganado de la Comandancia de la Guardia civil y tropas de la Sección montada de Intendencia estará a cargo, durante el mes entrante, del Segundo Depósito de Caballos Sementales y vigilado por el profesor veterinario del mismo.

Durante todo el mes de Noviembre el toque de oración se dará a las 4'58 de la tarde.

Ayer se presentó en este Gobierno militar el médico primero don Rafael Pover, que viene de

GONZALEZ HERMANOS

SEVILLA * CORDOBA * HUELVA

Mosaicos - Azulejos - Cemento "Lafarge", Tubos de grés - Calentadores de agua - Bañeras Lavabos - Inodoros - Bidets, etc., etc. - Pinturas "Matolin",

EN CORDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

Logroño para incorporarse al regimiento de Sagunto.

Ha regresado de Madrid el primer teniente de Sagunto don Rosendo Alvarez.

Han marchado a Melilla el coronel de ingenieros don Juan Montero y sus hijos los primeros tenientes de infantería don Rafael y don Juan Montero, que vienen de Madrid.

Con motivo de la jura de bandera en la Academia de Infantería, acto que se celebrará hoy en Toledo, se concederá permiso a los alumnos desde la tarde de hoy hasta el miércoles por la noche, en que tendrán que estar incorporados para reanudar las clases el jueves.

Han sido declarados aptos para el ascenso al empleo inmediato el comandante de infantería don Antonio García Pérez y los capitanes don José Sánchez Gómez y don Fausto García Pérez.

El recluta Salvador Angulo Fontalba, natural de Fuente Obejuna, debe presentarse en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, con el objeto de evacuar un asunto de interés.

Por reciente disposición, se hace saber la obligación que tienen los suboficiales y brigadas de saludar a los individuos de la Armada que ostenten insignias de oficial.

Se ha dispuesto que la Fábrica militar de harinas de Peñarol remita al Parque de suministros de esta plaza, cien quintales métricos de harina.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 28 de Octubre.

Gobierno civil.—Circular reclamando los antecedentes del recurso de alzada interpuesto por el Alcalde de Puente Genil contra un acuerdo de la Comisión provincial que declaró a dicho Alcalde y a los concejales del Ayuntamiento de la referida villa responsables de los débitos por contingente.

Tesorería de Hacienda.—Anuncio de nombramiento de personal de la Compañía Arrendataria de Contribuciones.

Obras públicas.—Convocatoria a la subasta que se celebrará el 16 de Noviembre para la venta del fruto de los olivos de la propiedad del Estado que hay en los términos de Monturque, Cabra, Carcabuer, Priego y Almedinilla.

Juntas municipales del Censo electoral.—Actas de constitución de las de Palma del Río, Hinojosa del Duque, Villanueva y Puellobueno del Terrible.

Ayuntamientos.—Relaciones de las vacantes de concejales que habrán de proveerse en los de Hinojosa del Duque, Hornachuelos, Lucena, Pedroche y Villanueva del Rey.—Anuncio de tener expuesto al público el de Villanueva del Rey el expediente para contratar la recaudación del arbitrio sobre uso obligatorio de pesas y medidas; el de los Moriles el acuerdo de arrendar los arbitrios municipales y el de Dos Torres el padrón de cédulas personales.—Idem del de Córdoba referente a la aparición de una cabra sin dueño conocido.

Recaudación de Contribuciones de la Zona de Córdoba. Notificación de subasta de fincas.

Juzgados.—Edictos del de Pozoblanco anunciando la subasta para la venta de una finca; del de Cabra citando a los interesados en la inscripción de bienes solicitada a su favor por don Luis Peña Serrano; del de Córdoba a quienes tengan que formular reclamaciones contra otro expediente de posesión suscrito a instancia de don Antonio Cuevas Murillo; del de Llerena interesando la captura de los desconocidos que el 27 de Septiembre cometieron un robo en una casa de Valverde de Llerena; del de Posadas encargando la busca de una yegua hurtada el 15 del corriente del séptimo departamento rural de La Carlota; del de Córdoba llamando a los dueños de un burro y tres sacos con habas que un desconocido abandonó en el soto de Quemadillas el 10 de Junio último e interesando la busca de una yegua con rastro y una potra, que desaparecieron el 13 de Septiembre del cortijo Mayoraría, de este término, y del de Pozoblanco emplazando a un desconocido que el 1.º del actual intentó cometer un robo en una choza.—Anuncio de la vacante de la plaza de secretario suplente del de Pedro Abad.

Gacetillas

Nuestro Prelado

Ayer marchó a Cabra el Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis, acompañado del secretario de Visita don Marcial López Criado y del capellán de S. I. don Fidel Doca.

La Academia de Ciencias

Ayer reanudó sus sesiones la Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba.

Su Director, en expresivas frases, dirigió un saludo muy cariñoso a los señores académicos, al reanudar sus tareas la docta Corporación, y dió cuenta, en términos sentidos, del fallecimiento del académico de número don Antonio Vázquez Velasco y del correspondiente señor Marqués de las Escaleras, acordándose hacer constar en el acta el sentimiento de la Academia por estas sensibles pérdidas.

Asimismo se acordó contribuir a costear la artística placa que se regalará al eminente literato don Francisco Rodríguez Marín como testimonio de gratitud por su valiosa cooperación a nuestros últimos Juegos florales, desempeñando el cargo de mantenedor de los mismos.

Dióse cuenta de gran número de obras científicas y literarias recibidas durante el periodo de las vacaciones estivales y se consignó la gratitud de la Corporación a los autores de todas ellas.

Finalmente, se trató en principio del acto que realizará la Corporación para celebrar el centenario de Cervantes, contando para él con el concurso del señor Rodríguez Marín.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las personas siguientes: José Ramón Barea, de cinco años de edad, con domicilio en la calle del Pozanco, número 9, de una herida contusa en la región frontal.

Y Juan Pérez Lozano, de veintinueve años, con domicilio en la calle de la Feria, número 6, de una herida en el dedo pulgar de la mano derecha.

PELUQUERIA Y BAÑOS

J. Linares.—Gondomar, 4 (Frente al Mercantil)

La entrada en los cementerios

Por la Alcaldía se han dado las órdenes oportunas a los capellanos de los cementerios para que, a semejanza de lo que se realizó el año anterior, sólo se permita la entrada en los camposantos durante la víspera del día de Todos los Santos a quienes lleven objetos para la exorcización y adorno de los enterramientos, pudiendo retirarse dichos efectos cuando transcurra el indicado día, y advirtiéndose que se deberá observar el respeto y circunspección que requieren aquellos lugares sagrados y que únicamente se podrá permanecer en los expresados recintos el tiempo preciso para cumplir la misión referida.

Cotizaciones

Precios corrientes en esta plaza, según el Boletín de cotización facilitado ayer por la Cámara oficial de Comercio e Industria de Córdoba. Aceite ajeño a 94'10 pesetas los 100 kilos; cebada a 12'61 el hectólitro; habas cochineras a 19'81; idem morunas, a 20'71; alpiste, a 30'63; garbanzos mornos de 39'63 a 81'08; idem duros de 27'00 a 72'07; alborjones, a 18'01; escaña, a 10'81; harina candeal extra blanquillo, a 51'15 los 100 kilos; idem corriente a 47'85; idem idem 3.ª, a 39'70; idem recia 1.ª superior asemolada, a 50'00; idem idem 1.ª superior, a 48'95; idem idem 1.ª corriente, a 47'85; idem idem 3.ª recia, a 37'50; idem idem 4.ª, a 22'85; cabezuela candeal, a 17'20; salvado, a 16'25; hoja, a 15'95; cabezuela de recio, a 16'75; salvado, a 15'00; hoja, a 14'00.

Mal educados

Han sido denunciados los niños Antonio Torres y Juan Martínez, quienes arrojaron piedras al colegio establecido en la calle de Gutiérrez de los Ríos, insultando a la directora del mismo.

¿Quiere usted JABON blanco, puro de aceite? Cómprelo en el despacho de aceites finos de La Olivarera, Cister, 4.

La cuestión del pan

El alcalde señor Enriquez Barrios, cumpliendo el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento en su sesión última, envió los telegramas siguientes a los señores Dato y Bugallal:

Presidente Consejo Ministros.—Alarmado Ayuntamiento por creciente elevación precio harinas, que determina subida pan, acordó impetrar Gobierno supresión completa de derechos arancelarios para importación trigos extranjeros, como único medio efectivo de conjurar los conflictos que la carestía ocasionará seguramente.—Alcalde, Manuel Enriquez.

Ministro Hacienda.—Acentuándose persistente elevación precios harinas y con ella encarecimiento pan, este Ayuntamiento acordó impetrar de V. E. decreto la libre importación de trigos extranjeros, suprimiendo por completo derechos arancelarios, con lo que se conjurará el gravísimo conflicto que puede temerse en las presentes circunstancias.—Alcalde, Manuel Enriquez.

Por los exploradores

Reina mucha animación con motivo del festival que en la Plaza de toros se ha de celebrar el próximo día 7 a beneficio de los exploradores y con la cooperación del Gallito y varios aristócratas.

Las señoras y señoritas lucirán la clásica mantilla de encajes y hermosos mantones de Manila.

He aquí los precios de las localidades: palco con cinco sillas y veinte asientos, 25 pesetas; asientos de cajón y arrastrador, sin entrada, 3 pesetas; barandillas sin entrada 2; entrada de sombra, 2, y de sol, 1.

Habrán medias entradas para señoras, niños y militares sin graduación.

Oportunamente se publicarán carteles con todos los detalles.

NOVEDADES

—Carmen Molinello—
—Diego de León, 5—
Ultimos modelos en sombreros y abrigos de señoras y niñas.—Confección de ajuares.—Grandes existencias en ropa blanca.
Excelente calidad y precios económicos

Buen hospedaje

Ayer fué detenido un gitano llamado Francisco Molina Reyes que, sin duda careciendo de albergue, decidió pasar la velada en uno de los solares que hay en la calle de Sánchez Guerra y a fin de que no le molestara el frío encendió una hoguera en el lugar indicado, para lo cual utilizó unas puertas de dicho solar.

La Ermita de las Animas

Suscripción para reedificar la Ermita del Santísimo Cristo de las Animas, cuyas importantes obras se están realizando con gran actividad:

Suma anterior, 4.026'50 pesetas.

El Monte de Piedad del señor Medina y Cajal de Ahorros de Córdoba, 50 pesetas; don Rafael Salinas Diéguez y señora, 25; señores Cuesta y Costi, comercio de ultramarinos, 5; doña Carmen Domínguez, 0'25; una devota del Santísimo Cristo, vecina del Realejo, 0'30.

Total 4.107'05 pesetas.

Los donativos se reciben en la casa número 17 de la calle de la Encarnación, domicilio del presidente de la Junta recaudadora don Rafael Jiménez Amigo; en la del rector de la parroquia del Campo de la Verdad, y en la redacción de *El Defensor de Córdoba*.

Peritos Agrícolas

Preparación completa.—Número 2 en la pasada convocatoria.—Internado.—Pidánsese Reglamentos.—Academia Torres.—Ramírez de Arellano, 7.

REGALO

de globos el próximo martes a los niños de sus favorecedores

BENIGNO ALVARO PEREZ

Duque Hornachuelos, 8
Sucursal de Pérez y Paradinas
— Precios sin competencia —
Incomparables Sábados de Gracia

Detenciones

El cuerpo de vigilancia ha detenido a Antonio Uller Dávila, Amador Zafra Cascaeo y Ramón Rodríguez Dios, por ser individuos sospechosos.

Representante
Se ha separado de la Sociedad de autores el maestro compositor señor Serrano, y ha sido nombrado representante de aquel en esta capital nuestro querido amigo don Cipriano Martínez Ariza, a quien felicitamos con tal motivo.

Dos ángeles
Han subido al Cielo, en esta capital, la niña Sofía Cabrera Dodero y el niño Rafael Agulló Díaz.

Enviamos a sus padres y demás familias la expresión de nuestro sentido pésame.

Nombramiento
La Compañía Arrendataria de Contribuciones ha nombrado auxiliar del recaudador de la zona de Córdoba a don Diego Huertas Pérez.

Sustracción de dinamita
Del portal de un establecimiento de ultramarinos que don Alfonso Laguna tiene en la plaza de San Agustín, han sustraído una caja que contenía veinticinco kilogramos de dinamita, la cual era de la propiedad de dicho señor, ignorándose quién sea el autor del hecho.

Teatro-Circo
Ante numerosa concurrencia se presentaron anoche en este coliseo los notables artistas rosos Olafí, que ejecutaron varios números de baile y danzas de su país, acompañados de la orquesta y coro de panderos, siendo todos muy aplaudidos.

Tanto las decoraciones como los trajes son muy lujosas y corresponden a las costumbres rusas.

Esta noche se despedirán del público los expresados artistas y mañana se presentará la compañía dramática del señor Calafat, poniendo en escena el drama de Zorrilla *Don Juan Tenorio*.

Gran ocasión.

Habiendo decidido esta casa dejar de trabajar los sombreros de señora y niñas se realizan todas las existencias de estos, así como los cascos, plumas, flores, cintas, fantasías y demás accesorios para los mismos por la cuarta parte del precio de costo. La Exposición de todos estos artículos está instalada en el piso principal.

Hay que aprovechar este regalo

Giro postal
A partir del día primero del próximo mes de Noviembre quedará establecido el servicio del Giro Postal con Honduras, siendo mil pesetas el límite máximo de las imposiciones.

A las señoras
Se halla en esta el representante de los grandes Almacenes El Louvre, de París, casa en San Sebastián, con los últimos modelos en vestidos, abrigos, sombreros, ropa blanca y otros artículos.—Hotel Simón.

La Xirgu
Para el próximo día 13, si no ocurre algún contratiempo, empezará a actuar en el Gran Teatro la compañía cómica-dramática que dirige la eminente trágica catalana Margarita Xirgu y en la que figura el notable primer actor Ricardo Puga.

Corresponsal
Ha sido nombrado corresponsal de *La Epoca* en Córdoba el notable y popular periodista don Julio Baldomero Muñoz (Españita).

Riña entre mujeres
En la casa número 36 de la plaza de la Alhóndiga cuestionaron Gloria García Fernández y Concepción Molina Mérida, sufriendo esta una herida leve en el ojo derecho, la que le causó la primera de un puñetazo. Fué asistida en la Casa de Socorro.

Movimiento demográfico
Ayer se hicieron en los juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:

Distrito de la izquierda.—Defunciones: Josefa Camacho Santiago, de tres días, de debilidad congénita; José Gutiérrez Faya, de siete meses, de atrespia.

Nacimientos.—Ninguno.
Matrimonios.—Ninguno.

Distrito de la derecha.—Defunciones: Francisco Maguel García, de sesenta y dos años, de hemorragia cerebral.

Nacimientos.—Rataela Ferrer Roldán, Angel Luna y Fernández Luanco y Manuel Ecijano Zamora.

Matrimonios.—Don Antonio Cantarero Carrasco con doña Pastora Blanco Rivera.

Hurto de leña
La benemérita del puesto del Espíritu Santo ha denunciado a Ignacio Jiménez Martínez y Juan Jiménez Rodríguez, quienes fueron sorprendidos con una carga de leña cortada del cortijo del Cañuelo.

Hurto de una caballería
Del cortijo de Doña Sol, de este término, ha sido hurtada una caballería de la propiedad de don Antonio Hidalgo Marín.

Se ignora quién sea el autor del hecho.

PARA LOS SANTOS

Antes de comprar coronas y faroles vean el nuevo surtido que acaba de recibir la ferretería El Candado (Conde de Cárdenas, 13)

Coronas de pluma fina y porcelana primera a precios limitadísimos sin competencia.

Al Arresto

Un sujeto llamado Antonio Arenas Domínguez penetró en un establecimiento de bebidas de la calle del Cardenal González y tomó varios vasos de vino, negándose a abonar su importe.

Al presentarse a guardia municipal para obligarle a que se marchara, sacó una navaja, con la que trató de agredir al representante de la autoridad.

Este le recogió la navaja y lo condujo al Arresto municipal.

Cargo vacante

Está vacante el cargo de secretario suplente del Juzgado municipal de Pedro Abad.

Puede ser solicitado en el término de quince días.

Madame Blanche Mangin

Llegará dentro de breves días al Hotel Simón, donde tendrá expuestos los modelos de trajes de punto con adornos de pieles y vestidos de gran novedad, así como los últimos modelos de sombreros.

Agenda de bolsillo para 1916

Suprimir las notas tomadas en un papel cualquiera y que están expuestas a perderse es a lo que debe tender toda persona ordenada.

Para ello lo mejor es adquirir una *Agenda de bolsillo Bailly-Baillière para 1916*, provista de lápiz y con bolsillo interior para que pueda servir de cartera, y que, a más del espacio en blanco, de excelente papel cuadrado, para las anotaciones diarias, con el calendario, contiene interesantes datos sobre Correos, Tablas de interés y amortizaciones, Pesos y medidas, reducción de monedas, etc., etc.

Los precios varían de 1 a 3.50 pesetas. Pídanse en todas las librerías, papelerías y bazares, y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11, Madrid. En provincias, a 0.35 más, franco y certificado.

Padres que tenéis hijos y los veis crecer, sin daros cuenta, pobres de sangre, pálidos, ojerosos, con las orejas transparentes, que van aproximándose a la terrible tuberculosis. Dadles unos frascos de Hipofositos Salud y a los pocos días el sonrosado color de sus mejillas proclamará las virtudes del específico.

Veinte y cuatro años de maravillosos resultados. Rechazar las imitaciones.

LOS MEJORES CAFÉS
Tueste diario
Almacén de coloniales
VALENTÍN GARCÍA DEL CAMPO
ANTES
Capaxós y Compañía

YESO DE PUENTE GENIL
Calidad absolutamente pura
— SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0,95 —
GONZALEZ HERMANOS
Paseo del Gran Capitán, núm. 19

Avisos útiles

—Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

—Bébase el agua hervida añadiéndola **SAL VICHY-ETAT**, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

—Es el mejor laxante **Grains de Vals** de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

—**GRAN HOTEL BARCELONA** en Madrid.—Véase anuncio 4.ª plana.

—**De Modas**.—Véase anuncio 4.ª plana.

—**El cabello blanco, envejecido**; ¿para qué parecer viejos? Usad *La Flor de Oro* y tendréis el cabello negro, lustroso y abundante. Esta tintura no contiene nitrato de plata.—Se vende en las perfumerías y droguerías.

—**En los convalecientes es en los que se ve pronto los resultados** aperitivos y reconstituyentes de la **Hemoglobina Asimilable Steingra**.—Venta farmacias.—Steingra, Cartagena.

Gran Funeraria Católica Servicios (caja y coche) para persona mayor desde 15 pesetas.
Vazquez y Fernández — tas. —
Librería, 26. — Teléfono 166

Esta casa ofrece al público *Coronas* de todas clases y tamaños para el **DIA DE DEFUNTOS**.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Quintín, mártir, y San Wolfgang de Suevia, confesor.—Mañana.—La Fiesta de Todos los Santos.

Jubileo circular.—Hoy en la parroquia de San Juan, costeado por doña José, doña Pilar y doña Concepción Tortosa y Tólez, por su madre.—Mañana en la misma iglesia, costeado por don Francisco Fabro Toledoano, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Amor Hermoso, tutelar de la Asociación, privilegiada.—Mañana a nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral.

En la Catedral.—En la Misa conventual predicará mañana el Dr. D. Miguel García Ballesteros, Canónigo.

En San Rafael.—Hoy octavo día de la solemne novena que la ilustre hermandad del Inefable Custodio Arcángel San Rafael le dedica en su iglesia al Juramento.

Media hora después del toque de oraciones dará principio la novena, oficiando una lucida capilla de música y estando encargado de cantar las excelencias de San Rafael el R. P. Dámaso Fuentes, Misionero del Inmaculado Corazón de María de la residencia de Madrid.

Hoy, a las diez, celebrará el Magisterio cordobés la solemne fiesta religiosa que anualmente dedica a nuestro Inefable Custodio, en la que predicará don Carlos Romero Berral, Conductor de la parroquia de San Pedro y catedrático de la Escuela Normal de Maestras.

Mañana, a la misma hora, habrá otra solemne fiesta de acción de gracias, que anualmente celebra una familia devota del glorioso Arcángel, en la que predicará don Antonio Guzmán Angejo, capellán del Hospital de Crónicos.

Parroquia de San Juan y Todos los Santos.—Mañana, a las nueve, habrá fiesta solemne con exposición de S. D. M. y sermón, que predicará el señor Rector de dicha iglesia.

San Hipólito.—Cultos al Sagrado Corazón de Jesús en sufragio de las Benditas Animas del Purgatorio. Del 3 al 11 de Noviembre, en la Misa de ocho, manifiesto, novena de Animas y después de la reserva Responso cantado.

Mes del Rosario

San Agustín.—Solemnes cultos que los RR. PP. Dominicos, la Asociación del Rosario y otros fieles dedican en el mes de Octubre a la Santísima Virgen del Rosario.

Al toque de oraciones se expondrá S. D. M., rosario, cantado y motetes, continuando en esta forma los ejercicios hasta el día 31. Habrá sermón el domingo.

La Misa de ocho y el manifiesto se aplicarán a intención de doña Carmen Gómez, por sus difuntos padres.

Santuario de la Fuensanta.—A las cinco de la tarde se hace el mes del Rosario. El domingo con manifiesto y cantará un coro de señoritas. Todos los sábados, a las ocho, Misa de comunión de las Marías, también con exposición de S. D. M., y por la tarde Salve cantada a la Virgen.

Convento de Santa Cruz.—A las cinco de la tarde se hará el ejercicio del mes del Rosario con exposición de S. D. M., estación al Santísimo Sacramento, rezo del santo rosario, letanía cantada, lectura del mes y reserva.

Parroquia del Sagrario.—Se hará el ejercicio del mes del Rosario durante una misa rezada que se celebrará a las ocho con exposición de S. D. M. El domingo se hará este ejercicio después de la Misa mayor.

Monasterio de la Encarnación.—El ejercicio del mes del Rosario dará principio a las cinco de la tarde.

Iglesia de los D. Jores.—El mes del Rosario se hará durante la Misa de las nueve. El domingo después de la de las seis y media.

Parroquia de Santa Marina.—A las siete de la noche se hará el ejercicio del mes del Rosario en la forma acostumbrada, cantándose escogidas composiciones por un coro de niñas.

Parroquia de San Francisco.—El ejercicio del mes del Rosario se hará durante la Misa de ocho; se rezará el santo rosario, con exposición y el ejercicio correspondiente.

Convento del Corpus.—El ejercicio del mes del Rosario dará principio todos los días a las cinco de la tarde.

Las misas que se otorgan, por los señores sacerdotes invitados, el día 2 de Noviembre, en la Real Iglesia de San Hipólito, desde las ocho en adelante, serán aplicadas por las almas de los señores Conde de Hornachuelos, don Manuel Ollala de la Torre y doña Dolores Casanova de Ollala (q. e. p. d.)

Su aliada esposa, hijos, madre; hija y nietos, respectivamente, ruegan en caridad a sus amigos una oración por sus almas.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Anís "La flor de Ruta,"

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia; suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

Sociedad de Ganaderos
—DE LA PROVINCIA DE CORDOBA—

Registro del 30 de Octubre de 1915.—Semanal del 1 al 6 de Noviembre de 1915.—Reses mayores.—Don Fernando Crespo Torres 4 a 2'11 pesetas; don Agustín Ramírez 6 a 2'11; don José López Serrano 1 a 2'11; don José Galvez 3 a 2'12; don Gregorio García y García 2 a 2'12; don Pedro Cadenas 1 a 2'12; don Antonio Ortega 8 a 2'12; don Rafael Otero 5 a 2'13; don Francisco Martínez (resto) a 2'13.

Terneras.—Don José López Serrano 1 a 2'42 pesetas; don Gregorio García y García 4 a 2'42; don Rafael Enriquez 2 a 2'42; don Esteban Díaz 3 a 2'43; don Francisco Martínez (resto) a 2'43.

Menores.—Don Pedro Luque 2 a 1'43 pesetas; don Antonio León 4 a 1'43; don Antonio Castro 2 a 1'43; don Juan Roca 2 a 1'43; don Alfonso Gómez 3 a 1'44; don Joaquín Trillo 4 a 1'44; don Mariano Salinas 4 a 1'44; don Gregorio García Serrano 8 a 1'44; don Francisco Natera 13 a 1'44; don Alejandro Lorenzo 30 a 1'45; don Francisco Martínez (resto) a 1'45.

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Despachando con el Rey

El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en Palacio, despachando con el Rey.

Le puso a la firma el decreto nombrando gobernador civil de Barcelona a don Leopoldo Matos.

Lo que dice Dato

El jefe del Gobierno, al hablar con los periodistas, tributo grandes elogios al nuevo gobernador civil de Barcelona.

Anunció que el lunes próximo, a las cuatro de la tarde, se celebrará consejo de ministros en el palacio de la Presidencia, para tratar del plan parlamentario.

Manifestó que el Gobierno se ha dirigido a los diputados ministeriales, rogándoles que estén en Madrid el 5 de Noviembre a fin de tomar parte en la votación de la Mesa del Congreso, advirtiéndoles que, después de que se verifique la expresada votación, podrán regresar a sus provincias respectivas, con el objeto de seguir ocupándose en los preparativos electorales.

En cuanto a la Mesa del Congreso anticipó que quedará forzada por las mismas personas que la constituirán, previendo únicamente las vacantes de Espada y Aparicio.

Por último, aseguró que los telegramas de Marruecos no acentúan novedad.

Negociaciones para la paz

Nuestro corresponsal en Pontevedra nos remite un telegrama el cual dice que, según informes de origen autorizado, una de las potencias beligerantes, que pudiera ser la austriaca, hizo recientemente insinuaciones para concertar la paz al Gobierno español.

Con este asunto se relacionó el viaje de Dato a San Sebastián.

Dícese que en breve efectuará otro viaje.

También se asegura que hay negociaciones entabladas con otra potencia del otro grupo beligerante, la cual ha ofrecido cambiar impresiones con sus aliados.

Por último, se afirma que en breve llegará a Madrid un diplomático cuyo nombre sonó mucho en los días precedentes a la ruptura de relaciones entre Italia y Austria.

Créese que se trata del Príncipe Bülow.

Conferencia

Dato ha celebrado una larga conferencia con González Besada para ponerse de acuerdo respecto a la provisión de las vicepresidencias del Congreso vacantes por haber pasado a desempeñar otros cargos Aparicio y Espada.

Audiencias regias

El Rey ha concedido hoy audiencias al Conde de Estaban Collantes, al gobernador militar del campo de Gibraltar general Martí y al nuevo gobernador civil de Barcelona, Matos.

Romanones

El Conde de Romanones se halla muy aliviado del catarro que padece.

Dato conferenció con él, por teléfono, para informarse de su estado.

Aristócrata enfermo

El teniente general Marqués de Pacheco se halla enfermo de mucha gravedad.

Le han sido administrados los Santos Sacramentos.

Toma de posesión

El lunes próximo se posesionará Aparicio del cargo de fiscal del Tribunal Supremo.

Manifestaciones de Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación recibió a los representantes de la prensa y les dijo que había conferenciado extensamente con Andrade y Matos sobre asuntos de Barcelona.

Afirmó que nada sabía acerca del supuesto disgusto de Amat, a que se refiere la prensa, porque no se le haya concedido la Dirección general de Obras públicas.

Finalmente facilitó a sus visitantes un telegrama del gobernador de Murcia en el que da cuenta de que en la mina llamada Mendigorria ha ocurrido un desprendimiento de tierras, resultando un obrero muerto y otro herido.

Un telegrama del Rey

El Rey, tan pronto como se enteró de que se hallaba herido el Monarca de Inglaterra, envió un telegrama, interesándose por su estado.

Habla Andrade

El ministro de Instrucción pública, hablando con los periodistas, les dijo que se proponía acompañar a Matos a Barcelona, pero le es imposible porque tiene necesidad de estudiar el presupuesto de su departamento.

Refiriéndose a éste manifestó que ya había conseguido introducir en él una economía de dos millones de pesetas.

Visitas

El jefe del Gobierno recibió esta tarde numerosas visitas en el palacio de la Presidencia, la mayoría de ellas relacionada con los asuntos electorales.

Más conferencias

Los ministros de la Gobernación y de Hacienda han celebrado una larga conferencia para tratar de los presupuestos.

Comisión permanente

González Besada estuvo esta tarde en el Congreso para proceder a la constitución de su comisión permanente.

Formanla González Besada, Lamaña y el Conde de Peña Ramiro.

Un discurso de Maura

En algunos círculos políticos se asegura que Maura pronunciará un importante discurso en una de las primeras sesiones del Congreso.

Las vicepresidencias del Congreso
Dícese que serán nombrados vicepresidentes del Congreso, en sustitución de Aparicio y Espada, Canals y el Vizconde de Eza.

El Código minero

El exministro Sánchez Román visitó al jefe

del Gobierno para preguntarle si presentará a las Cortes el proyecto de reforma del Código minero. Dato le contestó afirmativamente.

Balance del Banco

Según el balance del Banco de España efectuado hoy, los valores de dicha establecimiento de crédito han tenido los aumentos que siguen en la semana actual:

El oro 15.642.425 pesetas; la plata 2.195.819 y los billetes 6.745.150.

El Gobernador de Barcelona

El nuevo gobernador civil de Barcelona marchará mañana a tomar posesión de su cargo.

Otra conferencia

Sánchez Guerra y Matos reanudaron esta tarde la conferencia empezada esta mañana, para que se informe el segundo de las cuestiones de Barcelona.

Los estudiantes

En la Universidad de Madrid han asistido hoy a las clases los alumnos de todos los cursos, exceptando los de los preparatorios.

Estos formaron grupos en las inmediaciones del centro docente mencionado, pero los dispersó la policía.

Imposición de una cruz

En el Colegio de la Purísima Concepción, de Leganés, se verificó la imposición de las insignias de la Cruz de Beneficencia a la superiora de dicho establecimiento sor Teresa Vives Piniés.

El acto revistió gran solemnidad.

El ministro de la Gobernación leyó el decreto relativo a la concesión y pronunció un elocuente discurso enalteciendo los méritos y virtudes de la agraciada.

La Infanta doña Isabel, su nombre del Rey, impuso las insignias a sor Teresa.

Esta leyó una cuartilla, escritas en términos muy sentidos, dando las gracias.

Después la Infanta visitó las dependencias del Colegio.

Fué obsequiada con un «lunch».

Provincias

Los estudiantes de Barcelona

Telegrafían de Barcelona que hoy se han celebrado todas las clases en la Universidad, excepto las de los cursos preparatorios.

Esta mañana varios grupos de estudiantes produjeron alborotos en la plaza de la Universidad.

Después se dirigieron a la Escuela de Comercio para protestar contra el recibimiento que sus alumnos dispensaron a Bergamín.

Los alborotadores arrojaron piedras a la fachada del edificio, rompiendo los cristales.

La policía simuló dar varias cargas y los estudiantes la apedrearon.

Una de las piedras hirió a un anciano.

Los revoltosos volvieron a la plaza de la Universidad en actitud hostil.

La policía les excitó para que restablecieran el orden y entonces trasladáronse a la plaza de Cataluña con el objeto de esperar a Bergamín cuando entrase en el hotel llamado Maison Doré donde se le iba a obsequiar con un banquete, a fin de silbarle.

El exministro de Instrucción pública visitó esta tarde la Universidad.

En sus alrededores había numerosa fuerza que impedía a los escolares acercarse al referido centro.

En la calle de Pelayo un grupo quiso pasar y como se lo impidiese la policía la apedreó, hiriendo al inspector Santamaría.

Varios alumnos de la Escuela de Comercio sostuvieron una reyerta con otros de la Universidad y del Instituto, impidiendo los guardias que se agredieran.

Fué detenido uno de los principales alborotadores y sus compañeros intentaron apoderarse de él, sin conseguirlo.

En las ramblas los guardias tuvieron que dar algunas cargas.

Jura de la bandera

Mañana jurarán la bandera los alumnos de la Academia de Infantería de Toledo.

Belmonte

Ha llegado a Sevilla el matador de toros Juan Belmonte.

Está siendo visitadísimo.

Mañana irá a Cádiz.

Interrogado acerca del pleito de los ganaderos ha dicho que si se le pidieran explicaciones las daría.

No ha querido hablar respecto a su contrata para el año próximo en Madrid.

La candidatura de Lerroux

Comunican de Barcelona que Lerroux ha ultimado la candidatura que presentará en las próximas elecciones de concejales por dicha capital.

Formanla doce radicales y cuatro nacionalistas.

Todos los radicales se presentan por primera vez, excepto Giner de los Ríos.

Visita a una fábrica

El capitán general de Granada, acompañado de su ayudante, visitó la fábrica de pólvora del Fargue, inspeccionando minuciosamente sus talleres, el laboratorio y los motores y presenciando los trabajos.

Quedó altamente satisfecho de la visita.

Incendio en un teatro

Telegrafían de Bilbao que, durante la madrugada, se declaró un formidable incendio en el Teatro Principal de aquella población.

El voraz elemento se propagó rápidamente a los edificios contiguos, causando daños de gran consideración.

La tropa, la policía y el vecindario acudieron a extinguirlo, pues el cuerpo de bomberos había marchado al pueblo de Canrago para apagar otro fuego.

En las primeras horas de la mañana empezó a descender una abundante lluvia y, gracias a ella, se dominó el incendio.

El Teatro ha quedado completamente destruido.

Pertenecía a la Diputación y estaba asegurado.

En él trabajaba la compañía de Lacasa que ha perdido todo el vestuario.

No ha habido que lamentar desgracias personales.

Funesto desenlace

En Oviedo ha fallecido don José Rubio, jefe del movimiento de los ferrocarriles vasco-asturianos, a consecuencia de las heridas que sufrió en el choque de trenes ocurrido hace pocos días.

Terrible drama

Dicen de Luarca que en el pueblo de Alcuña se ha desarrollado un terrible drama.

Un vecino que acababa de salir de la cárcel mató a una cuñada suya, hirió a un hijo y un hijastro e intentó suicidarse, produciéndose una herida gravísima.

Riña entre gitanos

En Concentaina hubo una verdadera batalla campal entre numerosos gitanos de los que acuden a la feria de Todos los Santos.

La reyerta se suscitó en la plaza de Canalejas y los contendientes hicieron más de veinte disparos, resultando dos muertos y varios heridos graves.

Entre éstos figura la joven Mercedes Claromonte, natural de Valencia, que tiene atravesado un pulmón de un balazo.

Se han efectuado dieciocho detenciones.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En Artois progresamos anoche hacia Boisenache y ocupamos una trinchera enemiga.

Al Sudeste de Souchez los alemanes iniciaron un ataque contra Rehizwiz, pero lo rechazamos.

En la cota 140 hubo vivo fuego de ametralladoras.

En la Champagne se entabló una lucha encarnadísima en la región de Laourthine.

El enemigo intentó cuatro veces apoderarse de las trincheras que conquistamos ayer, pero le obligamos a retroceder, causándole muchas bajas.

Merced a la enérgica resistencia de nuestras tropas nos mantenemos en todas las posiciones.

En el resto del frente nada ocurre digno de ser mencionado.

Comunicación montenegrina

Una comunicación oficial facilitada por el ejército montenegrino dice lo siguiente:

La actividad del enemigo sobre el Drina resultó estéril por completo.

Causamos al adversario enorme número de bajas.

Nos hemos apoderado de Gora.

La terrible batalla que comenzó el día 28 al Sur de Visegrad continúa, sin que pueda juzgarse su resultado.

Parte serbio

El último parte serbio dice así:

Las tropas serbias recuperaron el desfiladero de Couchout.

En la región de Morawa rechazaron los ataques del enemigo.

En Welon detuvieron la ofensiva búlgara.

Comunicado ruso

Hoy se ha facilitado en San Petersburgo una comunicación oficial que dice así:

En Dwinks recuperamos unas trincheras de que se había apoderado el enemigo.

En el Styr causamos grandes bajas al adversario.

En Taruvak se ha llegado a la lucha cuerpo a cuerpo.

En los demás puntos no se ha modificado la situación.

En el mar Báltico apresamos un barco mercante alemán y desde el mar Negro bombardeamos las baterías del puerto de Varna.

Parte alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro oriental de la guerra no ha ocurrido modificación alguna digna de mención.

En los Balcanes los austro-húngaros arrojan al enemigo de sus posiciones de Visegrad.

En Morawa seguimos avanzando.

En ambos lados del Rozava asaltamos las posiciones de los serbios, haciendo mil trescientos prisioneros.

Los búlgaros también continúan el avance.

En el teatro occidental prosigue la lucha por medio de minas y granadas de mano en diversas partes.

Las operaciones de los aliados

El parte oficial comunicado en París a las once de la noche dice así:

En diversos puntos de Artois se registran violentos combates.

En Boisenhabe acentuamos nuestro avance.

Al Norte y Este de Neville sigue la lucha por medio de granadas.

En Saint Waas el enemigo logró recuperar, por sorpresa, un elemento de trincheras que perdió hace poco, en el cual habíamos instalado nuestras avanzadas.

Logramos detener el avance del enemigo.

Al Este del Laberinto los alemanes hicieron saltar una mina próxima a una de nuestras barricas.

Rechazamos a las tropas que intentaron ocupar los hoyos producidos por la explosión.

En la Champagne el enemigo se dirige hacia la altura de Tahure.

En la región Sudeste inició un bombardeo violentísimo, al que contestó nuestra artillería.

Ingleses y serbios

Comunican de Salónica que, cumpliendo órdenes recibidas de Londres, las tropas británicas han marchado al frente serbio para unirse con las serbias.

El Gobierno francés

El nuevo Gobierno francés celebró consejo

“S. NIA ENGRACIA,” “EL SUSPIRO,”

DE JUAN FERNÁNDEZ MEDINA. — ALFAROS, NÚM. 26. — CÓRDOBA.

CLARITA Es el mejor amontillado fino de Jerez, de los señores García Delgado. **VINAGRES** de YEMA de PURA UVA, analizados por este Laboratorio Municipal de Higiene a pesetas 4 arroba, puesto a domicilio. **Para la venta, Osuna y Ceballos. - Coloniales** — Teléfono núm. 271. — Córdoba

en el palacio del Eliseo, bajo la presidencia de Poincaré.

El lunes habrá otro consejo para acordar los términos en que hará la declaración ministerial en las Cámaras.

El Gobierno se presentará en el Parlamento el día 3 de Noviembre.

Después de la lectura de su programa, se discutirá la interpelación de un diputado sobre el peligro de la presencia de los austro-alemanes en Francia.

Sustituciones

En el ejército búlgaro han sido reemplazados cuatro generales, ocho coroneles, trece tenientes coroneles, diez comandantes y cuatrocientos oficiales.

Hombres y municiones

Comunican de Salónica que constantemente llegan a aquel puerto transportes ingleses y franceses, conduciendo tropas.

El desembarco se efectúa con gran rapidez.

Ocho trenes militares con soldados de artillería y municiones salieron ayer para Guegueli.

Reunión de fuerzas

Según noticias de origen búlgaro, las tropas que operan en Timok han conseguido unirse con las fuerzas alemanas que bajan al Danubio.

La reunión se ha efectuado en Barza Plauka, cerca de la frontera rumana.

Choque de barcos

Telegrafían de Londres que, durante la madrugada última, un buque dragaminas que acudió a prestar auxilio al barco inglés Hythe chocó con otro barco, también británico, en la península de Gallipoli, yéndose a pique.

A bordo del Hythe iban doscientos cincuenta hombres, sin contar con los de la tripulación. Salváronse muchos.

Ignórase la suerte de unos cien.

Se cree que han perecido ahogados.

La actitud de Grecia

En Ginebra se asegura que los representantes de las naciones aliadas han entregado una nota al jefe del Gobierno griego relativa a la contestación de este a la propuesta de Alemania.

Añádese que el representante de Inglaterra, en nombre de los aliados, dirigió dos proposiciones a dicho Gobierno, que no exigen la inmediata intervención de Grecia en la guerra contra Bulgaria.

Las potencias se conforman con que el Gabinete griego exprese claramente su satisfacción por la actitud de los aliados y en este sentido contestará a la nota de protesta búlgara y austro-alemana contra el desembarco de los aliados en Salónica.

Las tropas canadienses

Participan de Ottawa que, como respuesta al llamamiento del Rey de Inglaterra, se ha aumentado hasta cien mil hombres la proyectada expedición de canadienses.

Actualmente se cuenta con ciento un mil cuatrocientos en disposición de ser enviados al campo de batalla y setenta y un mil quinientos reciben instrucción.

El Parlamento ha autorizado el llamamiento de ciento cincuenta mil hombres, pero quizá amplíe esta cifra hasta doscientos cincuenta mil.

Noticias de Portugal

Separación de funcionarios

Comunican de Lisboa que la Comisión encargada de la separación de los funcionarios del Estado desafectos a la República ha concluido sus trabajos, entregando al Gobierno la relación de aquellos.

En breve comenzará la separación.

Un Congreso

En Evora se celebró el primer Congreso de los establecidos por el Gobierno de la República para tratar de asuntos administrativos que puedan beneficiar a las regiones.

Las reclamaciones comerciales
El Ministerio de Negocios extranjeros ha acordado que las Legaciones portuguesas no pueden recibir reclamaciones comerciales que no estén transmitidas por conducto del Ministerio.

Por ahora se suspenderán las licencias para la salida de mercancías.

Se ha comunicado el aviso a los embajadoras, a fin de que lo pongan en conocimiento de los importadores.

Huelga solucionada

Ha quedado solucionada la huelga de Setubal.

Otras noticias

El Gobierno chileno

Ha presentado la dimisión del Gobierno de la república de Chile.

El premio Nobel

Comunican de Stokolmo que ha sido concedido al doctor Roberto Barany, maestro de conferencias de la Universidad de Viena, el premio Nobel de Medicina correspondiente al año 1914, por sus trabajos de Psicología y Patología sobre el pabellón de la oreja.

El premio asciende a doscientos cincuenta mil francos.

El premio asciende a doscientos cincuenta mil francos.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 21°80.—Idem idem a la sombra, 18°40.—Idem mínima, 6°40.—Idem media, 12°40.—Oscilación, 12°00.—Agua de lluvia en milímetros, 0°00.—Agua evaporada en milímetros, 3°80.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0° 758°30. Temperatura a la sombra, 7°80.—Idem del termómetro humedecido, 6°60.—Tensión del vapor, 7°80.—Humedad relativa, 83°00.—Estado del cielo, casi cub.—Dirección del viento, SO.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 199°70.

Usando esta pasta os veréis inmediatamente libres de ratas, ratones, musgafios, lirones, comadrejas, etc.—Los resultados son sorprendentes.

Depósito exclusivo en Córdoba, Doctor Vilegas, farmacéutico, San Felipe, 13.

Nadie hará a V. instalaciones eléctricas de todas clases como GUERRERO, ni encontrará V. en parte alguna tan variado surtido de lámparas y aparatos, para las mismas, como en la Casa de Guerrero, Francisco Guerrero, Alfonso XIII, n.º 38.

“LA PERLA”
Gran Establecimiento de Confeitería
EL MAS Suntuoso de España
Casa fundada en 1

